

УТВЕРЖДАЮ

Директор Медицинского института
СПбГУ

Сарана А.М.

«29» октября 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»

Диссертация «Состояние и научное обоснование улучшения антенатальной охраны плода в условиях женской консультации» выполнено Заступовой Анной Алексеевной на кафедре общественного здоровья и здравоохранения федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный педиатрический медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.

Актуальность темы исследования

Охрана здоровья детей и женщин является одной из важнейших задач российского здравоохранения. Государство уделяет этому вопросу пристальное внимание, что подтверждается рядом нормативно-правовых актов, среди которых особое значение имеют Указы Президента РФ «Об объявлении в Российской Федерации Десятилетия детства» (от 29.05.2017 № 240) и «О проведении в Российской Федерации Года семьи» (от 22 ноября 2023 г. № 875). Они являются яркими примерами стратегического подхода к решению проблемы и направлены не только на улучшение качества жизни детей, но и на создание благоприятной среды для их развития, начиная с самого рождения.

Повышение доступности и качества медицинской помощи матери и ребёнку является ключевым направлением государственной политики современной России. Государственная программа «Развитие здравоохранения», утверждённая Постановлением Правительства РФ от 26 декабря 2017 г., включает в себя приоритетный проект «Совершенствование организации медицинской помощи новорождённым и женщинам в период беременности и после родов». Этот проект, помимо прочего, направлен на развитие сети перинатальных центров по всей стране, оснащение их современным оборудованием и привлечение для работы в них высококвалифицированных специалистов, что является важным шагом на пути к снижению младенческой и материнской смертности.

Однако, несмотря на все принимаемые меры, проблема здоровья женщин и детей в России остаётся актуальной, особенно в условиях демографической ситуации,

характеризующейся низкой рождаемостью. Снижение рождаемости сопровождается снижением качества репродуктивного потенциала населения. Это связано с множеством факторов, включая негативное влияние окружающей среды, недостаток здорового образа жизни, рост числа хронических заболеваний у женщин репродуктивного возраста, а также психологические и социальные факторы, такие как стресс, неблагоприятная социальная среда и недостаток социальной поддержки.

Сохранение и укрепление здоровья женщин фертильного возраста приобретает в этих условиях первостепенное значение. Здоровье матери напрямую влияет на здоровье будущего ребенка – это обусловлено как генетическими факторами, так и внутриутробным развитием. Хронические заболевания матери, такие как сахарный диабет, гипертоническая болезнь, инфекционные заболевания, значительно повышают риск осложнений во время беременности и родов, а также могут негативно сказаться на развитии плода. Поэтому профилактика заболеваний у женщин фертильного возраста, проведение своевременных медицинских осмотров, здоровый образ жизни, отказ от вредных привычек — это важнейшие факторы, влияющие на здоровье как матери, так и ребенка.

В заключение можно сказать, что охрана здоровья женщин и детей — это комплексная проблема, требующая системного подхода и координированных действий со стороны государства, медицинских учреждений, образовательных организаций и самих граждан. Только совместными усилиями мы сможем обеспечить здоровье будущего поколения. Необходимо продолжать работу по совершенствованию законодательной базы, развитию медицинской инфраструктуры, повышению квалификации медицинских работников, а также по пропаганде здорового образа жизни среди населения. Только такой интегрированный подход позволит достичь значительных результатов в области охраны здоровья женщин и детей и обеспечить здоровье будущих поколений России.

Методы диссертационного исследования современны, соответствуют поставленным цели и задачам. Репрезентативная база данных и адекватный статистический анализ свидетельствуют о высоком доказательном уровне работы. Выводы и практические рекомендации, сделанные автором на основании полученных результатов, четко сформулированы и обоснованы, логично вытекают из представленного материала, соответствуют поставленным задачам и определяют положения, выносимые на защиту

Выполненная работа соответствует паспорту специальности:

3.2.3. Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза.

Научная новизна работы не вызывает сомнения, так как были получены новые сведения о состоянии репродуктивного ресурса, плодовитости женщин и заболеваемости женщин фертильного возраста; о структуре перинатальной смертности и

мертворождаемости, величине и динамике показателей антенатальной смертности; заболеваемости беременных мегаполиса отдельными формами заболеваний, осложнивших течение беременности.

Определены основные проблемы организации антенатальной охраны плода в женских консультациях мегаполиса. Осуществлена оценка организации медицинской помощи беременным на амбулаторном этапе, проведен сравнительный анализ медико-социальной характеристики и акушерского анамнеза беременных с патологией плода и проведено исследование их качества жизни. Разработаны и научно обоснованы основные направления совершенствования организации медицинской помощи беременным на амбулаторном этапе для улучшения антенатальной охраны плода в условиях женской консультации.

Личное участие автора в получении результатов

Автором самостоятельно выполнен анализ источников литературы по изучаемой тематике, проведен подготовительный этап для разработки дизайна исследования, осуществлена статистическая обработка полученных результатов, проведен их анализ, сформулированы выводы и разработаны практические рекомендации. Диссертантом проведен социологический опрос беременных женщин в женских консультациях и консультативно-диагностическом отделении перинатального центра Санкт-Петербургского государственного педиатрического медицинского университета, а также осуществлена выкопировка сведений из первичной учетной медицинской документации женских консультаций.

Объем диссертации составляет 180 страниц машинописного текста и состоит из введения, обзора литературы по теме исследования, трех глав результатов собственных исследований, заключения, выводов, практических рекомендаций, перспектив дальнейшей разработки темы, списка литературы и 7 приложений. Список литературы включает 251 источник, в том числе 207 работ отечественных и 44 работы зарубежных авторов. Работа иллюстрирована 38 рисунками и 35 таблицами. Все разделы изложены научным языком, логически выдержаны.

Во введении раскрыта актуальность изучаемой проблемы, четко сформулированы цель и соответствующие задачи исследования, определены научная новизна, теоретическая и практическая значимость работы, использованы современные информативные методы исследования. Степень достоверности результатов, полученных в ходе исследования, подтверждается использованием достаточного по объему и репрезентативности массива данных. Грамотно проведенный статистический анализ позволил выявить ряд закономерностей, отраженных в выводах и научных положениях.

Положения, выносимые на защиту, выводы и практические рекомендации вытекают из цели и задач исследования, соответствуют полученным результатам, их доказательная база

не вызывает сомнений. Практические рекомендации внедрены в практическую деятельность женских консультаций мегаполиса.

Публикация материалов работы

Результаты диссертационного исследования прошли достаточную апробацию на конференциях различного уровня. По теме диссертационной работы опубликованы 18 научных работ, в том числе 8 работ в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки России.

Отмечая высокий теоретический и методический уровень работы, необходимо подчеркнуть ее выраженную практическую направленность. Полученные результаты исследования используются в процессе обучения студентов педиатрического и лечебного факультетов, клинических ординаторов на кафедрах общественного здоровья и здравоохранения, неонатологии с курсами неврологии и акушерства-гинекологии ФП и ДПО ФГБОУ ВО СПбГПМУ Минздрава России.

По результатам работы предложены медико-организационные рекомендации, направленные на совершенствование организации медицинской помощи беременным на амбулаторном этапе для улучшения антенатальной охраны плода в условиях женской консультации.

Диссертация прошла обсуждение на заседании кафедры организации здравоохранения и медицинского права Протокол № 43/12/10-02-8 от 15.10.2024. По итогам обсуждения принято следующее заключение:

По актуальности темы и решаемых задач; новизне полученных результатов; объему, методическому и методологическому уровню проведенных исследований, теоретической и научно-практической значимости, полноте их опубликования, перспективному вкладу в разработку мероприятий, позволяющих на основании проведенной оценки состояния и организации медицинской помощи беременным женщинам, разработать и научно обосновать рекомендации медико-организационного характера, способствующие совершенствованию организации медицинской помощи данной категории беременных в амбулаторных условиях.

Диссертационная работа «Состояние и научное обоснование улучшения антенатальной охраны плода в условиях женской консультации», выполненная Заступовой Анной Алексеевной, соответствует паспорту научной специальности 3.2.3. «Общественное здоровье, организация и социология здравоохранения, медико-социальная экспертиза» согласно номенклатуре научных специальностей, по которым присуждаются ученые степени (Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 24.02.2021 №118), соответствует требованиям, установленным пунктами 9-14 Положения о присуждении учёных степеней, утверждённым Постановлением Правительства РФ от

24.09.2013 №842 (ред. от 11.09.2021) и требованиям, установленным Приказом «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете» от 19.11.2021 г. 11181/1 Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет» и рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Председательствующий
д.м.н., профессор СПбГУ,
заведующий кафедрой организации
здравоохранения и медицинского права



И.М. Акулин

